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Stefan Krajewski
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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 14998 w sprawie kontynuacji wsparcia na wymianę dachów 

z azbestu w budynkach służących produkcji rolniczej (ARiMR /KPO)

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na przedłożoną przez posłanki: Iwonę Marię Kozłowską, Ewę 

Kołodziej i Annę Wojciechowską interpelację nr 14998 w sprawie kontynuacji 

wsparcia na wymianę dachów z azbestu w budynkach służących produkcji rolniczej, 

przekazuję następujące informacje.

Za działania krajowe związane z usuwaniem azbestu odpowiada Ministerstwo 

Rozwoju i Technologii (MRiT), które realizuje m.in. założenia Programu Oczyszczania 

Kraju z Azbestu na lata 2009-2032 (POKzA). 

Aby wzmocnić proces oczyszczania kraju z azbestu i przyspieszyć tempo usuwania 

wyrobów zawierających azbest z terenów wiejskich, w 2022 roku Ministerstwo 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW) uruchomiło wsparcie na wymianę pokryć 

dachowych z azbestu ze środków Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania 

Odporności (KPO), w ramach którego Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji 

Rolnictwa (ARiMR) przeprowadziła dwa nabory wniosków. Pierwszy nabór odbył się 

w terminie 17 października – 15 listopada 2022 r., drugi w terminie 15 grudnia 

2023 r. – 12 stycznia 2024 r.



Dane przedstawiające wyniki wsparcia na wymianę pokryć dachowych z azbestu ze 

środków KPO przekazujemy w tabeli 1. 

Tabela 1. Dane dotyczące wsparcia na wymianę pokryć dachowych z azbestu, wg danych 

ARiMR z 15 lutego 2026 r.

Liczba złożonych wniosków o objęcie wsparciem 92 602

Liczba zawartych i czynnych umów z 

ostatecznymi odbiorcami wsparcia
51 744

Wartość zawartych i czynnych umów z 

ostatecznymi odbiorcami wsparcia
648,6 mln zł

Liczba rolników, którzy otrzymali wsparcie* 46 241

Środki wypłacone ostatecznym odbiorcom 

wsparcia
577,6 mln zł

Powierzchnia wymienionych pokryć dachowych 16,5 mln m2 

(ok. 0,247 mln ton)
*Ostateczni odbiorcy wsparcia mogą realizować swoje przedsięwzięcia do 31 marca 2026 r. To oznacza, że liczba rolników, 
wysokość środków wypłaconych ostatecznym odbiorcom wsparcia oraz powierzchnia wymienionych pokryć dachowych 
mogą wzrosnąć. 

Ze względu na konieczność prawidłowego zagospodarowania odpadów 

zawierających azbest powstałych po realizacji przedsięwzięć w gospodarstwach 

rolnych, w 2022 r. MRiRW zawnioskowało do Narodowego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) o uruchomienie programu utylizacji 

zdemontowanych pokryć dachowych z azbestu, który uzupełniałby wsparcie z KPO. 

W efekcie NFOŚiGW uruchomił program, który umożliwia unieszkodliwienie eternitu 

zdemontowanego z dachów budynków należących do ostatecznych odbiorców 

wsparcia KPO. Program NFOŚiGW realizowany jest w latach 2023—2027 a jego 

budżet wynosi do 200 mln zł i nie został wyczerpany.

Już w 2025 roku resort rolnictwa wywiązał się z przyjętych w KPO założeń, 

tj. zaprojektowane i uzgodnione z Komisją Europejską wskaźniki tego wsparcia 

zostały osiągnięte, a wyniki przedstawiono powyżej. Mając jednak na uwadze bardzo 

duże zainteresowanie tą formą pomocy, MRiRW zwróciło się do Ministerstwa 

Funduszy i Polityki Regionalnej (MFiPR), które pełni rolę krajowego koordynatora 

KPO, z propozycją przeznaczenia na ten cel dodatkowych środków z KPO i 

kontynuacji programu. 



MRiRW zaproponowało również rozszerzenie „Ogólnopolskiego programu 

finansowania usuwania wyrobów zawierających azbest” NFOŚiGW o zadania z 

zakresu wymiany pokryć dachowych z azbestu na budynkach mieszkalnych i 

gospodarskich położonych na obszarach wiejskich, co przyczyniłoby się do 

przyspieszenia tempa realizowania celów określonych w POKzA. 

Obecnie MRiRW opiniując przygotowany i procedowany przez MRiT projekt ustawy 

o wyrobach zawierających azbest (UC60) zwraca szczególną uwagę na konieczność 

zapewnienia finansowania demontażu pokryć dachowych z azbestu, ich transportu i 

utylizacji, a także montażu nowego pokrycia dachu zarówno na budynkach 

mieszkalnych, jak również gospodarskich. Według prowadzonej przez MRiT Bazy 

Azbestowej1, która jest narzędziem informatycznym do gromadzenia i przetwarzania 

informacji uzyskanych z inwentaryzacji wyrobów zawierających azbest, na terenie 

kraju do unieszkodliwienia wciąż pozostaje 6,95 mln ton azbestu.

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

1 https://bazaazbestowa.gov.pl/pl/

https://bazaazbestowa.gov.pl/pl/


Podstawa prawna:

(1) rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 29 sierpnia 2022 r. w 
sprawie szczegółowego przeznaczenia, warunków i trybu udzielania wsparcia 
na wymianę pokryć dachowych z materiałów szkodliwych dla zdrowia lub 
środowiska w gospodarstwach rolnych w ramach Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności (Dz. U. poz. 1830, z 2023 r. poz. 2654, 
z 2024 r. poz. 685 i 1748 oraz z 2025 r. poz. 1498)
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